

ИСТОРИЯ ГАЗОНА

Жаркое летнее утро. Выхожу из дома бо-
сиком. Спускаюсь с крыльца. Ступни
ощущают приятную прохладу дорожки из
камня. Закрываю глаза, сворачиваю с дорожки
и бегу по траве. Это одно из самых приятных
воспоминаний моего детства.

Газон — слово французское, однако в кульг устройство газонов возвели англичане. В Англии зеленые островки травы присутствуют даже на самом крохотном участке, хотя бы в виде акцента, цветowego пятна.

Во французской аллегорической поэме XIII в. «Роман о Розе» впервые описана красота газона. Самый ранний рисунок газона обнаружен в европейской рукописи, датируемой XIV–XVI вв. А в средневековом сочинении «Достоинства загородной жизни» даже изложены правила устройства газона.



Правила устройства средневекового газона таковы.

1. Очистить от сорняков участок.
2. Разровнять.
3. Полить землю кипятком.
4. Аккуратно уложить дерн, срезанный на соседнем лугу.



Все, средневековый газон готов. Такой газон можно считать прадедушкой современного рулонного газона.

Еще одним прародителем современного газона является *внутренний монастырский садик*. В таких садах, огороженных стенами и размещавшихся во внутренних двориках, которые тесно примыкали к храму, в Средние века монахи выращивали целебные и пряные травы. Во времена Елизаветы в Англии вошли в моду сады. Среди тенистых деревьев по зеленой травке очень любили гулять кавалеры и дамы. Привычки знати переняли и буржуа. Поэтому вплоть до XVIII в. развивался английский газон. Но то ли от того, что вручную косить траву было сложно, то ли из-за дефицита суши, который испытывает туманный Альбион, постепенно газоны стали уменьшаться в размерах. В XIX в. они едва не исчезли, превратившись в клумбы. Спасло ситуацию то, что в 1830 г. бригадир Страудской текстильной фабрики Эдвин Баддинг изобрел газонокосилку, взяв за основу принцип действия фабричной машины, ко-



торая подравнивала края рулонов с тканью. И газон обрел новую жизнь.

В 1885 г. американские ученые определили два вида трав, наиболее подходящих для универсального газона: овсяница и полевица. А потом одно за другим стали появляться приспособления для посадки, подкормки, прополки, стрижки... И сегодня, с развитием загородного домостроения, газон стал модным и актуальным как никогда.

Современный газон — один из важнейших элементов ландшафтного дизайна. Он объединяет в единое целое все элементы сада, которые на его изумрудном фоне начинают играть фактурой и красками. На ровной по-

верхности газона по-иному «звучат» все другие формы растений. Кроме того, газон повышает влажность воздуха, улучшает микроклимат участка, поглощает пыль, снижает уровень шума. Газон еще и «санитар» сада: в слое дерна, который образован корневой системой трав, быстрее минерализуются органические вещества, что способствует очищению почвы от вредных микроорганизмов и сорняков. И наконец, ухоженный газон просто радует взгляд.

Поэтому на вопрос: быть или не быть газону — можно ответить однозначно — быть! Как его обустроить, вы узнаете из следующих разделов.

ВЫБИРАЕМ «СВОЙ» ГАЗОН

Чтобы определиться с выбором газона, необходимо решить, какие функции он будет выполнять на участке.

Партерный газон

Партерный газон выполняет декоративную функцию. Он отличается плотной изум-

рудной зеленью и обычно устраивается возле дома, где им могут любоваться все домочадцы. Однако для него будет уместна табличка «По газонам не ходить», потому что этот красавец весьма капризен и сложен в уходе. Он не любит, когда по нему бегают или даже просто прогуливаются. Такой газон требует регулярного тщательного ухода. Его необходимо стричь два раза в неделю. Трава при этом не



должна вырастать выше 10 см. На партерном газоне заметны даже малейшие неровности, поэтому почву для него готовят тщательней, чем для садово-паркового. Семена злаков, используемых для партерного газона (для создания бархатистой поверхности применяются только узколистные и низкие злаки: полевица, овсяница красная, мятлик луговой), стоят дороже, а прорастают медленнее, чем семена для обычного садово-паркового газона. Красота требует жертв. И если вы пока не готовы идти на такие жертвы, рассмотрим обыкновенный садово-парковый газон.

Садово-парковый газон

Садово-парковый газон имеет плотный травяной покров, состоящий из широколистных злаков с примесью различных видов полевицы или овсяницы. На таком газоне можно играть, бегать, прыгать и даже кататься на велосипеде. Главными его качествами являются долголетие, устойчивость к вытаптыванию, теневыносливость и зимостойкость. Садово-парковый газон не испортится, если ухаживать за ним не очень умело или на время вообще оставить его без ухода. Семена злаков для такого газона недорогие и прорастают быстрее, чем семена для партерного. Кроме

того, на садово-парковом покрытии не так заметны дикорастущие травы, безнадежно портящие вид партерного газона. Для создания обычного газона применяют злаковые травы, такие как мятлик луговой, овсяница красная, полевица обыкновенная, райграс пастбищный, овсяница луговая, клевер белый. При этом используют смесь 3–5 видов трав. В то время как для создания партерного применяется не больше двух видов.

Но недостатки есть и у этого вида газона. Во-первых, он не выглядит таким элегантно-бархатистым, как партерный. Во-вторых, в конце весны и летом трава на нем растет быстро, поэтому ее нужно часто стричь.

Луговой газон

Это почти средневековый газон, имеющий вид «дикой» лужайки. Только для его создания не нужно ошпаривать землю кипятком и сдирать с соседнего луга дерн. У нас для создания этого газона есть семена: лядвенца рогатого, клевера красного, люцерны синей, желтой и хмелевидной, эспарцета посевного. Луговой газон можно скашивать реже, чем газоны других видов. А можно вообще не скашивать, а дать зацвести, чтобы получить красиво цветущую полянку.





Мавританский газон

Это уже не просто эстетика — это настроение. По-другому такой газон называют *пестроцветным*. Он создается из смеси однолетних и многолетних газонных трав с цветочными растениями (настурция, василек, мак, колокольчик, портулак, фацелия, звербой, лен, алиссум, гипсофила). Такой газон хорошо устраивать под кронами плодовых деревьев или около живой изгороди. Он привлекает яркими красками и не требует особого ухода благодаря неприхотливости трав и цветочных культур, входящих в его состав. Скашивают мавританский газон в первый раз после увядания весеннецветущих растений, второй раз — через месяц, последний раз — в сентябре, после того как растения отцветут и разбросают свои семена.

Но, возможно, вы хотите устроить на участке футбольное поле, небольшой теннисный корт или поиграть в гольф? Тогда вам понадобятся совсем не цветочки.



Спортивный газон

Отличается плотным дерновым покровом, эластичным и сверхстойчивым к вытаптыванию. Это площадка для соревнований с травяной подосновой, требующая подбора определенных трав в зависимости от вида спорта, для которого предназначен газон. Основными растениями для *футбольного газона* считаются мятлик луговой, овсяница красная или полевица. На *теннисных кортах* травяное покрытие должно быть однородным, поэтому высевают семена только какой-то одной из вышеназванных культур в чистом виде. На *поле для гольфа* могут использоваться сорта райграса многолет-

него. Спортивный газон нужно косить минимум раз в неделю. Только тогда он сможет переносить постоянные длительные нагрузки.

Рулонный газон

Кроме посева газона из семян, в последние годы появился другой, более быстрый способ организации газона — настилка рулонного дерна, выращенного в питомнике по специальной технологии. Главное преимущество рулонного газона в том, что его можно разбить в максимально короткие сроки. Главный недостаток — высокая цена.

